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EL VIAJE DE IDA

4 N~ N O )

1.- Resolucitn dramatizada
[El viaje de ida.

2.- Bepresentacion figurativa.

SITUACION REAL ABASTRACCION

3.- Representacion simbdlica.

4.- Ayudas textuales.

\ / \ 5.- Formulacion verbal. / \ /

12 Fase: dramatizacion por parte del profesorado con ayuda de los alumnos/as.

22 Fase: dramatizacion por parte del alumnado inventando ellos |a situacidon y con ayuda de
materiales.

32 Fase: Invencion de un problema oral sin materiales y resolucion del mismo por parte del alumnado.

42 Fase: Invencion de un problema oral dadas las operaciones por parte del alumnado.

58 Fase: lo gue el alumnado es capaz de hacer de manera oral, en esta fase ya lo hace por escrito.

PROBLEMAS Y
TRANSFORMACIONES

HAY TRANFORMACIONES EN:

. : PROBLEMAS DE
CAMBIO COMPARACION IGUALACION ESCALA

NO HAY TRANFORMACIONES EN:

COMBINACION REPARTO ISOMORFISMO PRIER%EHQTSODE
IGUALATORIO DE MEDIDA ERaniE,




Situaciones ev la due aparece una sola cantidad due sufre una
CAMB | O transformacién, (anmentando o disminuyendo) que la convierte en
otra cantidad diferente.

CAMBIO 1

Tengo 12 euros y mi tio me da 4 12 4 L? % 'ih};‘ {j(ﬁ L

euros. ¢Cuantos tengo ahora?

CAMB'O 2 Tengo 12 euros y le doy a mi 12 4 ‘-'? 0 o0 J{j
(0 w;" Ll *i 5 | 10
[ ]

hermano 4 euros. ;Cuantos tengo
ahora?

CAMBIO 3

Tengo 12 euros, mi tio me da dinero. 12 o ? O ” ‘ )
Ahora tengo 16 euros. ¢ Cuéntos b 16 h"ﬁ o ] = 20

euros me ha dado mi tio?

CAMBIO 4

Tengo 12 euros, le doy dinero a mi . 00 ) N N
tio. Ahora me quedan 8 euros. 12 b? 8 “’wj &( h/ij -

¢Cuantos euros le he dado a mi tio?

CAMBIO 5 Mi tio me da 4 euros. Con ellos ya 200 ) 89
tengo 12 euros. ¢Cuantos euros &7 4 12 "’?f & S ::‘\(, 20

tenia antes d que mi tio me diera
nada?

CAMBIO 6

Le he dado a mi tio 4 euros. Me ~ . N 89
queda 8 euros. ;Cuantos euros 6? 4 8 v - “-‘%3 e z

tenia antes de darle dinero a mi tio?

De CA3 a CA5

PROBLEMAS DE
CAMBIO

Transformaciones

De CA4 a CA6

|




COMBINACION

COMBINACION 1

COMBINACION 2

COMPARACION

COMPARACION 1

COMPARACION 2

COMPARACION 3

COMPARACION 4

COMPARACION 5

>

Los problemas hacen referencia a la combinacién de dos o mds

comtidades parciales para obtener un todo.

parte + parte = todo

En mi clase hay 13 ninas y 11 nifios.

¢, Cuantos somos en total? 13 1 &‘? C&‘ ‘f&’ g | 1°
En mi clase hay 24 nifios y nifias. Si . 00 | 00 ‘
hay 13 nifias ¢ Cuantos nifios hay? 13 b? ¢ || . LJ 25} 2

>

comtidad sufre vinguua transformacién.

Sow los problemas en los gque una de las cantidades se compara
cov la otra estableciéndose una diferevcia entre ambas. Ninguia

Mi abuelo tiene 68 anos, y mi padre
tiene 41. ; Cuantos afios mas que mi
padre tiene mi abuelo?

68

41

g7

20

Mi abuelo tiene 68 afnos, y mi padre
tiene 41.  Cuantos anos mas que mi
padre tiene mi abuelo?

41

68

Mi padre tiene 41 afios , y mi abuelo
tiene 27 afnos mas que él. ; Cuantos
anos tiene mi abuelo?

a1

27

1°0

Mi abuelo tiene 68 afios , y mi padre
tiene 27 menos. ;Cuantos anos
tiene mi padre?

68

27

oy

1°0

Mi abuelo tiene 68 anos, y tiene 27
afnos mas que mi padre. ; Cuantos
anos tiene mi padre?

68

27

20




&F

%l

&
N

COMPARAC|ON 6 Mi padre tiene 41 anos, y tiene 27 0
afios menos que mi abuelo. a1 & ? g\%}(‘,; % E}“j 20

¢ Cuantos anos tiene mi abuelo? b H

De CM1

PROBLEMAS DE

COMPARACION

Transformaciones De C M 6

——
De CMS |——

PROBLEMAS DE COMPARACION

Transformaciones manejando toda la estructura

Un equipo de futbol tiene 11 jugadores, y uno de baloncesto tiene 5. La diferencia es de 6
jugadores.

CM1: Un equipo de futbol tiene 11 jugadores, y uno de baloncesto 5. éiCuantos jugadores mas tiene el equipo de
futbol?

CM2: Un equipo de futbol tiene 11 jugadores, y uno de baloncesto 5. éCuantos jugadores menos tiene el equipo de
baloncesto?

CM3: Un equipo de baloncesto tiene 5 jugadores, y uno de fiitbol tiene & jugadores mas. {Cuantos jugadores tiene
un equipo de fitbol?

CM4: Un equipo de fatbol tiene 11 jugadores, y uno de baloncesto tiene 6 jugadores menos. ¢ Cudntos jugadores
tiene el equipo de baloncesto?

CM5: Un equipo de futbol tiene 11 jugadores, y tiene 6 jugadores mas que uno de baloncesto. éCudntos jugadores
tiene el equipo de baloncesto?

CMBE: Un equipo de baloncesto tiene 5 jugadores, y tiene 6 jugadores menos gue uno de fithol. éCudntos jugadores
tiene el equipo de futbol?

Lk M K




IGUALACION  |—t

Problemas en los due se comparan dos cantidades, y una ver

cov la otra

establecida esa diferencia, una de ellas se modifica igunalandose

IGUALACION 1

Javier tiene 8 euros y David tiene 12.; Cuantos
cromos mas deberia tener Javier para tener los
mismos que David?

+1 P

10

IGUALACION 2

Javier tiene 8 euros y David tiene 12. ; Cuantos
euros menos deberia tener David para tener los

mismos que Javier?

10

IGUALACION 3

Javier tiene 8 euros. Si David tuviera 2 euros
mas tendia el mismo dinero que Javier.
¢ Cuantos euros tiene David?

20

IGUALACION 4

Javier tiene 5 euros. Si David tuviera 2 euros
menos tendria los mismos que Luca. ;Cuéntos
euros tiene David?

JQ
m
d

20

IGUALACION 5

Javier tiene 8 euros. Si le dieran 5 mas tendria
los mismos que David. ¢ Cuantos euros tiene

David?

IGUALACION 6

PROBLEMAS
IGUALACIO

Transformaciones

1

o

Javier tiene 8 euros. Si tuviera 5 menos
tendria los mismos que David. ¢ Cudntos euros
tiene David?

d 4 N
&” W)

10

De IG1

DE

N De I1G6

De IG5

alG2

alG3




PROBLEMAS DE IGUALACION

Transformaciones manejando toda la estructura

Ivan tiene 9 chapas. Marco tiene 5 chapas. La diferencia de chapas entre uno y otro es de 4
chapas.

IG1: Marco tiene 5 chapas e lvan 9. iCudntas chapas mas deberia consaguir Marco para tener las mismas que Ivan?

IG2: Marco tiene 5 chapas e Ivan 9. {Cuantas chapas menos deberia tener Ivan para tener las mismas que Marco?

| 1G3: Ivan tiene 9 chapas. §i Marco tuviera 4 mas tendria las mismas que Ivan. éCuantas chapas tiene Marco?

IG4: Marco tiene 5 chapas. 5i lvan tuviera 4 menos tendria las mismas que Marco. {Cuantas chapas tiene Ivan?

IG5: Marco tiene 5 chapas. Si tuviera 4 mas tendria las mismas que Ivan. iCuantas chapas tiene Ivan?

d ok A

'| 1GE: Ivan tiene 9 chapas. Si tuviera 4 menos tendria las mismas que Marco. éCuéntas chapas tiene Marco?

Problemas ew las dos cantidades se comparan, siv embargoe, ambas
cantidades cambian cediéndole la wayor parte a la mewvor, es decir,
ambas cantidades experimentan cambios simultdness e inversos.

REPARTO

IGUALATORIO

REPARTO Felipe tiene 12 canicas, y Miriam 9 o T
IGUALATORIO 1 Felipe le da canicas a Miriam y se 13 9 No se &7 QR(‘
quedan los dos con el mismo ndmero. cita . Diﬁ 1°

¢ Con cuantas canicas se queda
cada uno?

REPARTO
IGUALATORIO 2

Felipe tiene 12 canicas, yleda 9 a .
Miriam quedandose los dos con el 12 No se 9 6? L%“J 20
mismo numero. ¢Cuantas canicas se cita :
queda cada uno?

REPARTO Felipe ti 12 i Miri leda9
elipe tiene 12 canicas, Miriam le da .
IGUALATORIO 3 canicas y se quedan los dos con el No se 12 9 69 20
mismo numero. ¢ Cuantas canicas se cita .
queda cada uno?
REPARTO
Felipe tiene 12 canicas, y Miriam tiene . 7
IGUALATORIO 4 9. ;Cuantas canicas le debe dar Felipe 12 9 "? No se (\*1( 10
a Miriam para que ambos se queden ° cita 1?1}3
con el mismo numero?




REPARTO
IGUALATORIO 5

REPARTO
IGUALATORIO 6

REPARTO
IGUALATORIO 9

REPARTO

IGUALATORIO 12

Felipe tiene 12 canicas, le da algunos

No se

ISOMORFISMO
DE MEDIDA

ISOMORFISMO
DE MEDIDA 1

ISOMORFISMO
DE MEDIDA 2

ISOMORFISMO
DE MEDIDA 3

L3
a Miriam, y ambos se quedan con 9 12 - b? 9 g‘;«%}s 2
canicas. ¢Cuantos canicas le ha dado cita ¢ ' B
Felipe a Miriam?
Felipe tiene 9 canicas, le da algunos .
Miriam, ambos se quedan con 12 N‘? € 9 b? 12 Ei‘i 20
canicas. ¢Cuantas canicas le ha dado cita Z ¥
Miriam a Felipe?
Felipe le da 9 canicas a Miriam y los .
dos se guedan con 12 canicas. N('J s€ 67 9 12 i&@ 20
;Cuanto canicas tenfa Miriam? cita *
Felipe le da 9 canicas a Miriam, los . N )
dos se quedan con 12 canicas. (’7 cita 38 174 L 5 2°
¢ Cuantos cromos tenia Felipe? ‘
Reconen la idea mas general \ escolar de los problemas de
:D multiplicar y dividir
. P . . P °
Un (e:stuche tiene 6 lapices. ¢Cuantos lapices z 5 b? % 10
habra en 5 estuches? .
Un bar ha arrojado 96 botellas al contenedor en 8
dias. ¢ Cuantas arroja cada dia? L’? 96 8 i G| 2°
Un bar ha arrojado 96 botellas al contenedor. A
Cada dia tira 12.¢ En cuantos dias ha arrojado las 12 6? 96 7

96 botellas?




PROBLEMAS DE

ESCALA

ESCALA CRECIENTE
1

ESCALA CRECIENTE
2

ESCALA CRECIENTE
3

ESCALA
DECRECIENTE 1

ESCALA
DECRECIENTE 2

ESCALA
DECRECIENTE 3

PROBLEMAS DE
ESCALA

Transformaciones

VECes menos).

Pertenecen a esta categoria todos los problemas de comparacion
maltiplicativa, Estamos antes dos cantidades desiguales ewtre sf,
compardandose una con respecto a la otra, expresando el resultado en
+érminos escalares, (Escala Creciewte: veces mas, Escala Decreciente:

Maria tiene 8 cromos. Silvia tiene 6 veces mas H 7 2 creciente a_g, '%7 o
que Maria. ¢ Cuantos cromos tiene Silvia? b H 6 veces S e

Bea tiene 48 cromos. Tiene 6 veces mas cromos 48 H O? Creciente . 10
que Zaira. ;,Cuantos cormos tiene Zaira? b H 6 veces -

Bea tiene 48 cromos. Zaira tiene 8 cromos. .

;Cuantas veces mas cromos tiene Bea que 48 8 b? G G | 2°
Zaira? ‘ -

Zaira tiene 8 cromos. Tiene 6 veces menos 8 . ’) Decreciente 4 20
cromos que Bea. ¢ Cuantas cromos tiene Bea? 6 H 6 veces o

Zaira tiene 48 cromos. Bea tiene 6 veces menos H l? Decreciente . N .

R ) 6 48 i /5 2
cromos que Zaira. ; Cuantas cromos tiene Bea? 6 veces
1]

Zaira tiene 48 cromos. Bea tiene cromos. o ? 00,
¢Cuantas veces menos cromos tiene Bea que 48 8 b_ . 22
Zaira? S

De EC1

De EC2

De EC3

1)

a ED1

a ED2




Tu equipo ha marcado 8 goles, y el mio ha marcado 3 veces mas goles que el tuyo. ;Cuantos goles
ha marcado mi equipo?

Tu equipo ha marcado 8 goles, y el mio ha marcado el triple que el tuyo. ;Cuantos goles ha marcado

mi equipo?
P RO BL EM’&‘S DE Tu equipo ha marcado 8 goles, y ha marcado 3 veces menos goles que el mio. ;Cuantos goles ha
ESCALA marcado mi equipo?

cfrrmari . Tu equipo ha marcado 8 goles, y ha marcado un tercio menos que el mio. ;Cuantos goles ha
Transformaciones marcado mi equipo?

Tu equipo ha marcado 8 goles, y ha marcado la tercera parte de goles que el mio. ;Cuantos goles ha
marcado mi equipo?

PROBLEMAS DE Pertenecen a esta categoria todos los problemas de multiplicar, (y
PRODUCTO |::> su correspondiente de dividir o de extraccién de rafz cuadrada), en

los que el resultado de la operaciéon es el conjunto ordenado de pares
CARTESIANO

que se pueden formar ordenando uno a uvo sus elementos.

PRODUCTO En un restaurante se puede formar el menu 99
C ARTES| ANO 1 eligiendo entre 3 primeros platos y 5 segundos 3 5 &? R 30
platos. ;Cuantos menus diferentes se puede . X
formar?

PRODUCTO - ;
n un restaurante se puede formar 15 menus .
CARTES'ANO 2 eligiendo primeros y segundos platos. Si hay 3 b’) 5 15 ﬁj%a 3°

primeros platos ¢ Cuantos segundos platos hay?

PRODUCTO -
C ARTES| ANO 3 Un patio cuadrado tiene 400 baldosas. ¢Cuantas &7 &7 400 : 4oy

baldosas tiene cada lado?

EL VIAJE DE VUELTA

1.- PROBLEMAS CON NUMERQS MUY PEQUENOS.

2.- PROBLEMAS ORALES PARA DESCUBRIR LA OPERACION.

3.- PROBLEMAS SIN DATOS.

4.- ENUNCIADOS SIN PREGUNTAS Y PREGUNTAS SIN ENUNCIADO.

5.- PROBLEMAS DIFUSOS.

6.-ELABORAR PROBLEMAS SIGUIENDO UNAS INSTRUCCIONES CONCRETAS.

@leEe
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